Slovenskí účastníci 14.konferencie českých a slovenských fyzikov, 9.-12.9.2002, Plzeň

Doprava na konferenciu

Vážené kolegyne, vážení kolegovia, 


Slovenská fyzikálna spoločnosť (SFS) v snahe podporiť účasť slovenských fyzikov na 14.konferencii českých a slovenských fyzikov, ktorá bude v dňoch 9.-12.9.2002 na Západočeskej univerzite v Plzni, objednala pre cca 40 slovenských účastníkov konferencie dopravu autobusom.

       Odchod autobusu z Bratislavy je naplánovaný na pondelok 9.9.2002 z dolnej časti Predstaničného námestia o 6.00 hod. Prípadnú zmenu miesta a času pristavenia a odchodu autobusu Vám oznámime najneskôr 2 týždne vopred.

       Návrat do Bratislavy bude vo štvrtok 12.9.2002, s odchodom z Plzne poobede o 14.00 hod.


       Predpokladané náklady pri preprave 40 osôb včítane kilometrovného, čakania, diaľničných a prepravných poplatkov budú cca 600 Sk/osobu..

       Vzhľadom na uvedené fakty Vám ponúkame možnosť cestovať autobusom a takto znížiť výdavky na cestovné. Kapacita autobusu je obmedzená, preto cestovať budú môcť len tí, čo sa prihlásia ešte pred „naplnením“ kapacity autobusu. 

       Svoje záväzné prihlášky na prepravu posielajte na adresu SFS (poštou: SFS, Dúbravská cesta 9. 842 28 Bratislava, alebo e-mailom: sfs@savba.sk). 

Každý, kto sa prihlási, dostane vyrozumenie o tom, či z kapacitných dôvodov bude cestovať, alebo nie. Z tohto dôvodu je nutné na prihláške uviesť Vašu adresu, kde máme poslať vyrozumenie.

BIN (IČO): 30814171

Bank Account: 2666080050/1100


